



# “婺剧进校园”实打实,在创新中大放异彩 龙川学校获全市婺剧展演赛金银奖

2日晚,2018永康市青少年婺剧展演赛在广电大剧院举行,共有11个节目参加决赛。其中,龙川学校选送的节目《三请梨花·巡营》《百万雄师过大江》分别荣获金奖、银奖。

自2013年被列为金华市婺剧进校园试点学校以来,龙川学校将高雅的婺剧艺术融入校园文化,让婺剧文化成为该校的一大特色。今年10月,该校被评为我市唯一一个金华市婺剧进校园先进单位。此次展演赛,正是该校婺剧进校园艺术教育成果的最佳展示。

从己做起 播种  
将学生带入多彩婺剧世界

这两年,龙川学校婺剧进校园活动大放异彩。2014年,该校婺剧《贵妃醉酒》在金华市第三届中小学婺剧汇演中荣获二等奖;2016年,该校婺剧《水斗》《红灯记》在全市少儿婺剧展演赛上分获金银奖,《红灯记》还在全市小学生校园音乐剧、曲艺类比赛中斩获曲艺类一等奖;2017年,《红灯记》又在金华市中小学生艺术节上获戏曲类一等奖,《水斗》被中央电视台戏曲频道录制展播,市教育局组织全市中小学走进龙川学校观摩培训。

这些成绩的取得,都离不开一个人的努力。龙川学校总校长吕永固。熟悉他的人都知道,吕永固是个戏迷,推广婺剧的想法,从多年前就埋在他心里:婺剧是国家级非物质文化遗产,但观看婺剧表演的大多是老年人。我希望龙川学校能尽点绵薄之力,从娃娃抓起,培养他们热爱婺剧、欣赏婺剧、学习婺剧的兴趣,让婺剧薪火相传。

2013年,龙川学校被列为金华市婺剧进校园试点学校。以此为契机,婺剧正式在龙川学校全面铺开。学校没有专业的婺剧老师,怎么办?吕永固亲自到金华艺校接受了为期8天的专业训练,回校后将所学传授给音乐老师,再由老师对学生进行专业指导。

为了营造婺剧进校园氛围,龙川学校利用文化墙、宣传窗、校园广播等传播婺剧知识,让学生感受婺剧艺术的形象美、动作美、唱腔美。对于有兴趣、有特长的学生,由老师指导他们学习婺剧念白、练习唱腔身段,把他们带入一个丰富多彩的婺剧世界。慢慢地,婺剧的种子在龙川学子心中生根、发芽,学生从原来对婺剧不感兴趣、不知晓,到有了了解、产生兴趣、想要学习。



龙川学校婺剧节目《三请梨花·巡营》剧照

## 三合四化,让婺剧全面融入校园生活

耕耘

为了让婺剧进校园活动落到实处,龙川学校推行三合四化,即将婺剧与学校文化融合,与教育活动的整合,与校外机构合作,使婺剧普及化、常态化、特色化、课程化。

该校把婺剧教学融入课堂。美术课上,让学生学做婺剧脸谱,音乐课前3分钟,播放婺剧名段,声乐兴趣课上,让学生学唱婺剧,舞蹈兴趣课上,指导学生学唱婺剧动作,体育课上,推广戏曲广播体操。在校艺术节上,在六一、元旦文艺汇演时,吕永固带头表演婺剧,学校的精品婺剧

节目也在文艺汇演时进行展演,让全校师生感受婺剧的魅力。

该校还成立了婺剧社团,引导有兴趣、有特长的学生进行专业训练,今年七年级新生中加入婺剧社团的就有80多人。为了让社团学生获得高起点的专业指导,龙川学校与浙江婺剧团合作,每周至少两次邀请专业婺剧演员进校为社团学生上课,指导学生练习基本功,全面提高婺剧社团的教学及活动质量。据了解,龙川学校的婺剧校本课程也已开发完毕,这两天就要装订成册放在音乐教室,让

相关老师面向全校学生授课。

如今,婺剧已全面融入了龙川学子的校园生活。龙川学校了解婺剧、喜欢婺剧的学生越来越多,几乎每个学生都能说出婺剧的基本知识。而每次学校组织学生排练、参演婺剧节目时,吕永固总是亲自担任编剧、导演,让师生们进一步树立精品意识。学校强调精致教育,既然参演了就不能滥竽充数,这种教育适用于婺剧表演,也适用于学生的学习生活。在这种理念的引领下,龙川学校的婺剧节目总是精益求精。

## 文化自信,把婺剧传统文化薪火相传

收获

龙川学校七(12)班学生王奕荟在《三请梨花·巡营》中扮演樊梨花。七(5)班学生李灵哲、吕雨洁,七(11)班学生李璧君也在《三请梨花·巡营》中有着精彩表现。

从幼儿园就开始接触、学习婺剧的王奕荟从小就深深地爱上了这门艺术:唱、念、做、打,无一不美。只要深入了解,你就会深深地被婺剧所吸引。以后我会继续学习婺剧。

吕雨洁也跟记者分享了她的婺剧之路:我小学在龙川学校就读,有幸参演过《红灯记》。那之前,我总觉得婺剧是老年人的消遣。事实上,婺剧记录着历史、传承着文化,年轻人有义务、有责任把这门艺术传承下去,不让它湮没在历史长河中,未来

只在博物馆里呈现。

从刚开始眼神不知往哪儿看、动作不知怎么摆,到现在唱起婺剧来字正腔圆,动作一板一眼,李灵哲笑着说,婺剧让她产生了很大的兴趣,去了解、去学习、去表演。节目排练时小姑娘也觉得累,但她说:排练过程就是美的享受,为了让节目效果更好,再苦也要坚持。

到龙川学校后加入婺剧社团,有了参演机会,还得了全市展演赛金奖,李璧君感到特别高兴。她说:爸爸妈妈特别支持我学习婺剧。刚升入七年级,同学之间比较陌生。如今我们大家因婺剧结缘,从陌生到熟悉,成了有共同爱好的朋友。

龙川学校七(13)班学生王轩泽

从小就是个戏迷。见儿子着实热爱婺剧,父母为他购买了服装,不辞辛劳,四处陪儿子去看戏,替儿子寻找老师,一对一专业培训。知道学校在招募《百万雄师过大江》的演员,王轩泽主动报了名。比赛中,他表现突出,优雅台风给人留下深刻印象。

吕永固说,从这群孩子身上,他看到了龙川学校婺剧进校园活动结出的累累硕果。获评金华市婺剧进校园先进单位后,龙川学校将再接再厉,营造良好的校园文化艺术环境,增强对婺剧文化的文化自信,为学生提供亲近艺术、感受婺剧文化魅力的平台,进一步弘扬婺剧文化,为提高学生的综合素质作出努力。

记者 李梦楚



《三请梨花·巡营》剧照



龙川学校婺剧节目《百万雄师过大江》剧照

厂房出租  
7580花街330国道边有一幢2308㎡,一幢2706㎡,一幢2810㎡。13506598501 698501

厂房出租  
7610武义东南工业区有一幢8580㎡,一幢12000㎡二层标准厂房出租18967962098 697075

厂房出租  
7629城西新区玉桂路105号5000㎡,水电齐全。电话:13967454981

厂房出租  
7582花川工业区标准厂房3500㎡13575692834

住宅出租  
7649铃川路4号10多间住房卫生间、空调、热水器13967414769 586326

小厂房出租  
7657卫星路隔壁应家村8号,水电齐全200㎡。13094660179 563336

营业执照遗失公告  
7774永康市江南卡翌五金配件厂遗失永康市市场监督管理局2016年4月14日核发的注册号为330784613091746营业执照(副本),声明作废。永康市江南卡翌五金配件厂  
2018年12月4日  
营业执照遗失公告

7776永康市创新农庄遗失永康市工商行政管理局2002年4月26日核发的注册号为3307842004493营业执照(正、副本),声明作废。永康市创新农庄  
2018年12月4日  
营业执照遗失公告

7780永康市江南锦雍烟酒店遗失永康市市场监督管理局2017年3月27日核发的统一社会信用代码为92330784MA28Q6GE2K营业执照(副本),声明作废。永康市江南锦雍烟酒店  
2018年12月4日  
营业执照遗失公告

7783永康市西城春春春餐饮店遗失永康市市场监督管理局2014年12月15日核发的注册号为330784612117212营业执照(副本),声明作废。永康市西城春春春餐饮店  
2018年12月4日  
营业执照遗失公告

永康市谦铭贸易有限公司遗失永康市市场监督管理局2017年6月27日核发的统一社会信用代码为91330784MA28E7P532营业执照(副本),声明作废。永康市谦铭贸易有限公司  
2018年12月4日  
声明

7789彭传辉遗失货车浙GV0N17保单,保单号:PDAA201833070000099435,特此声明。  
营业执照遗失公告

7791永康市胡氏烧饼店遗失永康市工商行政管理局2012年11月12日核发的注册号为330784611165622营业执照(副本),声明作废。永康市胡氏烧饼店  
2018年12月4日  
声明

7773永康市开展电动工具有限公司遗失永康市工商行政管理局核发的机构信用代码证,证号:G1033078400389700R,声明作废。  
声明

7770陈仙莉遗失太平洋保险押金发票,发票号:ZC01110700000191,特此声明。  
声明

7794胡飞平遗失2016年9月18日永康市第一人民医院医疗发票,住院号:16034932,声明作废。